



## Литература

1. Илющенко И. «Страшноголовые» в недрах Приуралья // Техника молодёжи.- 1959. - №8.- С. 24-25.
2. Чудинов П. Кладбище древних зверообразных //Природа.- 1962.- №4.- С. 78- 84.
3. Чудинов П. Страна древних ящеров//Календарь-справочник Пермской области. 1963.-Пермь, 1962.-С.118-121.
4. Очёрия // Календарь справочник Пермской области. 1964.-Пермь, 1963.-С 156.
5. Николаев С. Ежовские ящеры // Знамя труда. - 1970.-31 окт.
6. Илющенко И. «Страшноголовые» из деревни Ежово //Знамя труда.- 1973.- 22 сент.
7. Чудинов А. Как это было [...о первых находках костей дейноцефала в Очёрском районе]//Знамя труда.- 1973.-22 сент.
8. Чудинов П. Памятники древней жизни // Памятники природы Пермской области. Пермь, 1983.-С.20-28.
9. Самадхин А. Фантастическая летопись Земли // Знамя труда.-1987.- №136.
10. Лобанов М. Парк пермского периода // Российская газета.-1999.- 6 янв.
11. Чудинов П. Следы древней жизни //Природная география Пермской области.-Пермь, 2001.- С.11-18.
12. «Особо охраняемые природные территории Пермской области». - Пермь: Книжный мир. 2002. С. 237.
13. Турова Е. Чудинов показал миру пермских ящеров// Труд - Прикамье.-2005.-22 сент.
14. Парк пермского периода // Комсомольская правда. - 2005.- 21-28 апр.
15. Очёрские красавцы в большой науке //Очёрский край. - 2006.- 4 апр.



Составитель: Мезенцева И.З.,  
зав. сектором краеведения

Изготовитель: ООО «Очерская типография», 617140, Пермский край, Очёрский район, г. Очёр, ул. Ленина, д.38,  
ИИН 5947014650. Заказ № 2800 Тираж 100. Дата выпуска 6 декабря 2006 г.

МУ «Межпоселенческая центральная библиотека  
Очёрского муниципального района»  
Сектор краеведения



# Ежовские ящеры



г. ОЧЕР

Деревня Ежово Очерского района в послевоенные годы стала хорошо знакомой палеонтологам. На окраине ее ученые провели раскопки гигантского кладбища ящеров, обитавших около двухсот миллионов лет назад – в Пермский период жизни нашей планеты. Найденные здесь окаменевшие кости, черепа, скелеты давным-давно исчезнувших животных эксплуатируются теперь в Палеонтологическом музее академии наук СССР в Москве. Часть экспонатов можно увидеть в отделе природы Пермского областного краеведческого музея.

Уникальным находкам на окраине Очерской деревни Ежово посвящено много сообщений и статей исследователей. В частности, о них пишет академик Ю.А.Орлов в книге «В мире древних животных» (1968 г.), указывая, что «полученные данные так интересны, что привлекли внимание палеонтологов разных стран».

Окаменевшие останки древних ящеров встречались в Приуралье и много раньше. Первые находки их сделаны еще полтора века назад. Они были связаны с разработкой месторождений медиистых песчаников. Ученые подметили, что пермские ящеры из медиистых песчаников Приуралья сходны с ящерами из пермских отложений плоскогорья Кару в Южной Африке.

Гигантское кладбище ящеров на окраине деревни Ежово, давшее богатейший материал для палеонтологов, было обнаружено геологами. В поисках минерала волконскоита, из



которого готовится чудесная зеленая краска, они извлекли из глубокого шурфа глыбу камня, на котором отчетливо отпечатался звериный осколок крупных зубов. Над передними верхними зубами отпечатались сближенные ноздри, по бокам – овальные большие глазницы. Вверху над глазницами – четыре массивных выроста, увенчивающих череп короной.

Геологов сменили палеонтологи. Несколько полевых сезонов на окраине деревни Ежово работала палеонтологическая экспедиция Академии наук СССР под руководством кандидата наук П.К.Чудинова. В песчанике, образовавшемся из наносов древней реки оказались захороненными ящеры, земноводные, рыбы и растения Пермского периода.

Особенно интересными оказались ящеры. Большинство из них принадлежит к родам и видам, ранее неизвестным науке. Один из таких ящеров получил название Очерия Нецветаева – в память о городе Очере, близ которого велись раскопки, и об очерском

краеведе А.В.Нецветаеве, активном участнике этих раскопок.

Изучение находок дало важные результаты. Палеонтолог П.К.Чудинов указывает, что звероподобные ежовские ящеры «приходятся» близкими «родственниками» южноафриканским ящерам – дейноцефалам (так называемым страшноголовым), хотя имеют более древний геологический возраст. По-видимому, Приуралье в начале позднепермской эпохи было центром появления звероподобных ящеров, которые широко расселились и проникли в Африку.

Ежовское кладбище ящеров помогает прочесть одну из интересных страниц древней летописи нашего края.

Николаев С.Ежовские ящеры  
// Знамя труда.-1970.-31 окт.



